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前言

　　税法是我国法律体系的重要组成部分，是税务机关征收税款和纳税人缴纳税款的法律依据。
随着经济全球化和资本市场一体化的深入发展，以及我国税法税制的不断完善、健全和税收国际协调
的加强，税法对经济生活的影响越来越大。
作为财经类专业的学生如果不系统学习和掌握税法知识，将很难适应未来社会的需要。
目前，“税法”课程是管理类各专业的必修课程，当然也是内蒙古工业大学管理学院会计专业、财务
管理专业的核心课程，是工商管理专业和人力资源专业的必修课程，是国际贸易、金融等专业的专业
选修课程。
　　教材的选用在课程的教学过程中起着至关重要的作用，长期以来，内蒙古工业大学管理学院始终
高度重视教材建设，并鼓励讲课受学生欢迎的教师将自己使用多年的讲义编写成教材，将教材建设作
为管理学院教学质量工程建设、品牌专业建设和精品课程建设的重要内容之一。
本书的编者李晓红老师是我院年青教师的突出代表之一，所授课程深受学生喜爱，同时她还在教学过
程中不断总结和潜心研究，对“税法”课程教学颇有体会。
现在呈现在读者面前的这部《税法》教材专门针对本科学生的特点精心编写，集专业性、可读性于一
体，是李晓红老师将自己多年对税法课程的教学体验和教学研究结合起来的教学成果。
李晓红老师是国家注册会计师，长期从事有关“税法”的咨询实践活动，积累了很多鲜活的案例，因
此本书还具有密切联系实际工作的特点。
　　这部教材的出版是对李晓红老师长期以来呕心沥血全身心投入教学的最好回报。
我在这里要祝贺李晓红老师，我也诚挚地希望该书的出版能在编者和读者之间架起一座沟通互动的桥
梁，实现李晓红老师的教学目标，使学生不但学好《税法》，而且爱学“税法”这门课程。
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内容概要

本书是根据最新的（截至2009年7月底）税收法规编写的，根据税法课程的特点，采用理论与实践结合
的方法，阐述了我国现行税收体系的基本内容。
全书共分为三大部分，共13章内容，第一部分是税法基本理论，包括第1章和第2章，是全书的理论基
础；第二部分是税收实体法，按课税对象进行分类，包括第3章至第11章，主要阐述了流转税、所得税
、资源税、财产税、行为目的税的具体法律规定；第三部分是税收程序法，包括第12章和第13章。
    本书在体例上有所创新，力图打破传统的税法教材单纯抽象的讲税模式，贴近社会经济生活，寓教
于乐，极易提高读者的学习兴趣。
本书可作为高等院校经济管理类各专业的本专科教材和教学参考读物，也可作为广大税务人员、财务
人员、注册会计师、注册税务师等岗位的培训教材。
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章节摘录

　　2.自产自用应税消费品销售额的确定　　在纳税人生产应税消费品中，有一种特殊的形式，即自
产自用形式。
所谓自产自用，就是纳税人生产应税消费品后，不是直接用于对外销售，而是用于自己连续生产应税
消费品，或用于其他方面。
这种自产自用形式，在实际经济生活中比较常见，比如有的企业把自己生产的应税消费品用于职工福
利、赠送关系客户等，以为不是对外销售，不必计入销售额，不需纳税。
这样就出现了漏缴税款的现象。
因此，有必要界定这种行为并认真理解税法对自产自用应税消费品的有关规定。
　　（1）纳税人自产自用的应税消费品，用于连续生产应税消费品的，不纳税。
　　所谓“纳税人自产自用的应税消费品，用于连续生产应税消费品的”，是指这种消费品作为生产
最终应税消费品的直接材料、并构成最终产品实体。
也就是说，将自己生产的应税消费品用于连续生产应税消费品的，中间投入的应税消费品不需纳税，
只对最终的应税消费品征税。
这样的规定体现了税不重征和计税简便的原则，很好地避免了重复征税问题。
例如，卷烟厂用自己生产出来的烟丝来连续生产卷烟，那么作为中间投入物的应税消费品烟丝不征税
，只对生产的卷烟征收消费税。
　　（2）纳税人自产自用的应税消费品，用于其他方面的，于移送使用时纳税。
　　所谓“用于其他方面”，是指纳税人用于生产非应税消费品和在建工程、管理部门、非生产机构
、提供劳务，以及用于馈赠、赞助、集资、广告、样品、职工福利、奖励等方面的应税消费品。
这种视同销售行为也要依法缴纳消费税，主要是基于平衡外购应税消费品和自产应税消费品之间的税
负的考虑，有利于公平税负，并保证财政收入。
　　在现实生活中，这样的情形也比比皆是。
例如，原油加工厂用生产出的应税消费品汽油调和制成溶剂汽油（非应税消费品），奶制品厂把自己
生产出来的牛奶制品以福利的形式发给职工，汽车制造厂把自己生产的汽车用于高级管理人员的奖励
，等等。
一言以蔽之，企业自产的应税消费品虽然没有用于销售或连续生产应税消费品，但只要在税法所规定
的范围内都要视同销售，依法缴纳消费税。
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